
156 iz;ksx'kkyk iqfLrdk

jpuk dh fof/

1. 30 cm × 30 cm lkb”k dk dkMZcksMZ yhft,A

2. dkMZcksM ij blh osQ vkdkj dk lI+ksQn dkx”k xksan ls fpidkb,A

mís'; vko';d lexzh

lfn'k&fof/ osQ mi;ksx ls lR;kfir djuk
fd v/Zo`Ùk esa cuk dks.k ledks.k gksrk gSA

dkMZcksMZ] lI+ksQn dkx”k] xksan] isu] T;kfefr
ckWDl] jcj (Eraser)] rkj] dkx”k osQ
rhj osQ fljsA

fØ;kdyki 21

3. bl dkx”k ij osQanz O ysdj 10 cm f=kT;k dk ,d o`Ùk [khafp,A

4. fcanqvksa O, A, B, P vkSj Q ij dhyas fLFkj dhft, vkSj rkjksa ls OP, OA, OB, AP, AQ,

BQ, OQ vkSj BP tksfM+,A

5. OA, OB, OP, AP, BP, OQ, AQ vkSj BQ ij dkx”k osQ rhj fpidkb, ftlls os lfn'kksa
dks n'kkZ,¡A tSlk fd vkÑfr 21 esa fn[kk;k x;k gSA
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izn'kZu

1. pk¡ns (protractor) dh lgk;rk ls lfn'kksa AP BP
 

vkjS , osQ chp osQ ∠ APB dks ekfi,A

ekius ij ik;saxs fd ∠ APB = 90° gSA

2. blh izdkj lfn'kksa AQ BQ
 

vkjS , osQ chp dk dks.k vFkkZr ∠ AQB = 90° gSA

3. mi;ZqDr izØe dks v/Zo`Ùk ij oqQN vkSj fcanq R, S, T, ... ysdj tks lfn'kksa AR, BR; AS,

BS; AT, BT; ..., bR;kfn cukrs gSa] osQ fy, nksgjkb,A ekius ij v/Zo`Ùk es nks lfn'kksa osQ
chp dk dks.k ledks.k izkIr gksxkA

izs{k.k

okLrfod eki }kjk

OP OA OB OQ r a p= = = = = = =
   

 _______ ,

AP


= _______ ,    BP


 = _______, AB


= ______

AQ


= _______ , BQ


 = _______

2 2

AP BP+
 

= ________,
2 2

AQ BQ+
 

= ________

blfy,] ∠APB = ________ vkSj AP.BP
 

________ ∠AQB = ________ vkSj

AQ.BP
 

 = ________

blh izdkj] fcanqvksa R, S, T, osQ fy, ________

∠ARB  = ________,  ∠ASB = ________, ∠ATB = ________, ________

vFkkZr~] v/Zo`Ùk esa cuk dks.k ledks.k gksrk gSA
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vuqiz;ksx

bl fØ;kdyki dk mi;ksx

(i) foijhr lfn'kksa

(ii) leku ifjek.k okys lfn'kksa

(iii) yacor~ lfn'kksa

(iv) nks lfn'kksa osQ vfn'k xq.kuiQy dh ladYiukvksa dks Li"V  djus esa fd;k tk ldrk gSA

fVIi.kh

eku yhft, fd  OA = OB = a = OP

OA – a=




, OB a=




, OP p=




AP – OA OP a p= + = +
  

 

., BP –p a=


 

.

( ) ( )
2 2

AP. BP . – – 0p a p a p a= + = =
 

     

( )2
p a=
 D;ksafd

blfy,] lfn'kksa AP


 vkSj  BP


 osQ chp dk dks.k APB ,d ledksa.k gSA

blh izdkj] AQ. BQ 0=
 

 blfy,] ∠AQB = 90° vkSj blh rjg vU; osQ fy,A
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mís'; vko';d lkexzh
varfj{k esa fcanqvksa osQ funsZ'kkad fn, gksus ij
mudh fLFkfr dk fu/kZj.k djuk] varfj{k esa nks
fcanqvksa osQ chp dh nwjh ekiuk vkSj fiQj nwjh&
lw=k dh lgk;rk ls mldk lR;kiu djukA

Mªkabx cksMZ] T;kfefr ckWDl] xzkI+kQ isij]
fofHkUu yackb;ksa dh dhysa] dkx”k ls cus
rhjksa osQ fljs

fØ;kdyki 22
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jpuk dh fof/

1. ,d Mªkabx cksMZ yhft, vkSj ml ij ,d xzkI+kQ isij fpidkb,A

2. nks js[kk,¡ X′OX  vkSj Y′OY [khafp, tks Øe'k% x-v{k vkSj y-v{k fu#fir djsa (nsf[k,
vko`Qfr 22) vkSj 1 bdkbZ = 1 cm yhft,A

3. fcanq O ij ,d mQèokZ/j fn'kk esa ,d rkj fLFkj dhft, tks z-v{k dks fu#fir djsaA

4. xzkI+kQ isij ij fofHkUu fcanqvksa (tSls  L (–2, –3), N (–2, 2), M (4, 1), S (3, –5)

bR;kfn] ij 1 cm, 2 cm, 3 cm, 4 cm bR;kfn yackbZ dh dhyas fLFkj dhft,A

vc bu dhyksa osQ mQijh fLkjs varfj{k esa fcanqvksa (eku yhft, A, B, C, D) dks fu#fir djrs gSaA

izn'kZu

1. fcanq A osQ funsZ'kkad = (–2, –3, 1) gaSA

2. fcanq B osQ funsZ'kakd = (–2, 2, 2) gSaA

3. blh izdkj] fcanqvksa C vkSj D osQ funsaZ'kkad Kkr dhft,A

4. okLrfod eki (LosQy dh lgk;rk ls) osQ }kjk] nwjh AB = 5.1 cm

5. nwjh&lw=k ls] 2 2 2
AB= (–2+2) +(–3– 2) +(1– 2)  = 26  = 5.099.

bl izdkj] okLrfod eki ls izkIr eki] nwjh&lw=k dh lgk;rk ls izkIr eki osQ yxHkx cjkcj gSA

bldks vU; fcanqvksa osQ ;qXeksa A, C; B, C; A, D; C, D; B, D osQ fy, Hkh LR;kfir fd;k tk ldrk gSA

izs{k.k

fcanq C osQ funsZ'kkad = ________gSaA

fcanq D osQ funsZ'kkad = ________gSaA

okLrfod eki ls

AC = ________, BC = _________
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AD = ________, CD = _________, BD = __________

nwjh lw=k dh lgk;rk ls AC = ________, BC = ________, AD = ________

CD = ________, BD = ________.

bl izdkj] nks fcanqvksa osQ chp dh nwjh] okLRkfod eki ls vkSj nwjh&lw=k dh lgk;rk ls Kkr
djus ij yxHkx leku vkrh gSA

vuqiz;ksx

1. ;g fØ;kdyki varfj{k esa fofHkUu fcanqvksa (fcanqvksa osQ funsZ'kkadksa) dh fLFkfr dk
voyksdu djus esa lgk;d gSA

2. bl fØ;kdyki ls fLFkfr lfn'k (position vectors) dh ladYiuk dks Hkh le>k;k tk
ldrk gSA
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mís'; vko';d lkexzh
yxHkx 10 cm  × 12 cm vkdkj osQ nks
IykboqM osQ VqdM+s] ydMh dh ,d iryh
NM+ ftlosQ nksuksa fljksa ij f<cjh (uV)
vkSj cksYV yxs gksa] rkj osQ rhu VqdM+s]
isu ;k isaflyA

fØ;kdyki 23

jpuk dh fof/

1. uV vkSj cksYV dh lgk;rk ls ydM+h dh NM+ dks IykbZoqM osQ nksuksa VqdMksa osQ chp fLFkj
dhft, rkfd NM+ IykbZoqM osQ nksuksa VqdM+ksa osQ yacor~ gksA blizdkj ;g ry osQ vfHkayc
dks fu:fir djrk gSA

2. rhu rkj yhft, vkSj mudks ,sls fLFkj dhft,] tSlk vkÑfr 23 esa fn[kk;k x;k gS] rkfd

OP


 lfn'k a


 dks vkSj OA


lfn'k r


 dks fu#fir djsA rkj PA


 lfn'k –r a
 

 dks
fu:fir djsxkA

izn'kZu

1. rkj PA vFkkZr~ lfn'k ( –r a
 

) ry 1 esa fLFkr gSA ry 1 osQ vfHkyac dks n


 ls fu:fir

djus ij lfn'k n
 ] lfn'k ( –r a

 

) ij yac gks tkrk gSA

ry dk vfHkyac :i esa lehdj.k dks iznf'kZr
djukA
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2. blfy,] ( )– 0r a n⋅ =
  

 gS] ftlls vfHkyac osQ :i esa lery dk lehdj.k izkIr gksrk gSA

izs{k.k

1. _______ dk fLFkfr lfn'k a


 gSA] _______ dk fLFkfr lfn'k r


 gS] vkSj lfn'k n


,

lfn'k _______ osQ yacor~ gSA

2. ( –r a
 

). ˆ 0n= , ry ________dk ________ :i esa lehdj.k gSA

vuqiz;ksx

bl fØ;kdyki dk mi;ksx varfj{k esa ,d fcanq osQ fLFkfr lfn'k dks iznf'kZr djus esa fd;k

tk ldrk gS (vFkkZr~] fcanq P dk fLFkfr lfn'k a


 gS vkSj A dk fLFkfr lfn'k r


 gS)A
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mís'; vko';d lkexzh
;g lR;kfir djuk fd nks ryksa osQ chp ogh dks.k
gksrk gS tks muosQ vfHkyacksa osQ chp gksrk gSA

IykbZoqM osQ VqdM+s] rkj dC”ksA

fØ;kdyki 24

jpuk dh fof/

1. IykbZoqM osQ 10 cm × 20 cm vkdkj osQ nks VqdM+s yhft, vkSj mudks dCtksa dh lgk;rk
ls tksfM+,A

2. izR;sd ry esa nks mQèok/j rkj fLFkj dhft, tks ryksa osQ vfHkyac iznf'kZr djsaxsA

3. nksuksa ryksa esa iêðh dkV dj IykbZoqM osQ rhljs VqdM+s dks fLFkj dhft, tks rhljs ry dks
iznf'kZr djsxk (vkÑfr 24 nsf[k,)A

izn'kZu

1. P
1
 vkÑfr 24 esa igys ry dks fu#fir djrk gSA

2. P
2
 vkÑfr 24 esa nwljs ry dks fu#fir djrk gSA

3. mQèokZ/j rkj l
1
 vkSj l

2
 Øe'k% ryksa P

1
 vkSj P

2
 osQ vfHkyacksa dks fu:fir djrs gSaA

4. js[kk,¡ l
3
 vkSj l

4
 Øe'k% ryksa P

3
 rFkk P

1
 vkSj P

3 
rFkk P

2
 osQ izfrPNsnu ls cuh js[kk,¡ gaSA
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5. js[kkvksa l
3
 vkSj l

4
 osQ chp dk dks.k] ryksa osQ chp osQ dks.k osQ cjkcj gSA ;g ryksa osQ

vfHkyacksa osQ chp cus dks.k osQ Hkh cjkcj gSA

izs{k.k

1. P
1
 _________dks fu#fir djrk gSA

2. P
2
 _________dks fu#fir djrk gSA

3. l
1
 _________dks fu#fir djrk gSA

4. l
2
 _________dks fu#fir djrk gSA

5. l
3
 _________osQ izfrPNsnu ls cuh js[kk dks fu#fir djrk gSA

6. l
4
 _________osQ izfrPNsnu ls cuh js[kk dks fu#fir djrk gSA

7. l
1
 vkSj l

2
 osQ chp cuk dks.k _________osQ cjkcj gSA

vuqiz;ksx

bl ekWMy dk mi;ksx ,d js[kk vkSj ,d ry chp cus dks.k dks Kkr djus osQ fy, Hkh fd;k
tk ldrk gSA
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mís'; vko';d lkexzh

varfj{k esa ,d fn, x, fcanq dh rhu valjs[kh
fcanqvksa ls tkus okys ry ls nwjh okLrfod eki
}kjk vkSj oS'ysf"kd fof/ }kjk Kkr djukA

20 cm × 30 cm vkSj 10 cm × 15 cm.

vkdkj osQ nks dkMZ&cksMZ] 20 cm × 30

cm vkdkj okyk eksVk lI+ksQn dkx”k] fofHkUu
yackb;ksa dh dhysa] T;kferh; midj.k]
rkjA

fØ;kdyki 25

jpuk dh fof/

1. eksVs lI+ksQn dkx”k ij fcanq O ij dkVrh gqbZ nks ijLij yac js[kk,¡ X′OX vkSj Y′OY

[khfp, tks Øe'k% x-v{k vkSj y-v{k dks fu#fir djrh gSa] [khafp, rFkk mudk v'akkdu
dhft, (nsf[k, vko`Qfr 25)A
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2. bl 'khV dks 20 cm × 30 cm  vkdkj okys dkMZckMZ ij fpidkb,A O ls ,d
mQèokZ/j rkj] z-v{k dks fu:fir djrs gq, fLFkj dhft,A (nsf[k, vko`Qfr 25)

3. bl cksMZ osQ rhu valjs[kh fcanqvksa] eku yhft, (8, –6), (–3, –9) vkSj (–1, –4) ij rhu
dhyas ftudh m¡QpkbZ Øe'k%] eku yhft, 2 cm, 3 cm] 4 cm, gaS] fLFkj dhft,A

4. bu dhyksa osQ mQijh fljs varfj{k esa rhu fcanqvksa A, B vkSj C dks fu:fir djrs gSaA

5. vc nwljs dkMZcksMZ dks tks ry KLMN dks fu:fir djrk gS] bu rhuksa dhyksa osQ mQij
jf[k, rkfd fcanq A, B, C, bl ry esa fLFkr gksaA

6. vc dkMZcksMZ osQ fdlh fcanq] eku yhft, (8, –2) ij 6 cm yach ,d dhy xkfM+,A bl
dhy dk mQijh fljk fcanq P dks fu:fir djrk gS] tgk¡ ls ry KLMN dh nwjh Kkr
djuh gSA

izn'kZu

1. fcanqvksa A, B vkSj C osQ funsZ'kakd Øe'k% (8, –6, 2), (–3, –9, 3) vkSj (–1, – 4,4)gSA

2. fcanq P osQ funsZ'kakd (8, –2, 6) gSaA

3. ,d lsV&LDos;j bl izdkj j[kk x;k gS fd bldh 90° dk dks.k cukus okyh Hkqtkvksa esa
ls ,d Hkqtk ry KLMN esa fLFkr gS vkSj nwljh Hkqtk ry osQ vfHkayc dh fn'kk esa gSA

4. ,d ehVj LosQy dks lsV LDos;j dh ml Hkqtk osQ vuqfn'k jf[k, tks ry KLMN osQ
vfHkyac gS vkSj nksuksa dks rc rd ljdkb, tc rd ehVj LosQy fcanq P dks u Nw ysA

5. fcanq P vkSj ry osQ chp dh nwjh vfHkyac dh fn'kk esa ehVj LosQy dh lgk;rk ls ekih tkrh gSA

6. fcanqvksa A, B, C ls tkrs gq, ry dk lehdj.k gSµ

– 8 6 – 2

–3 – 8 –9 6 3 – 2 0

–1 – 8 –4 6 4 – 2

x y z+

+ =

+

 tks ax + by + cz + d = 0 osQ :i dk gSA

7. bl nwjh dks lw=k

d = 
1 1 1

2 2 2

ax by cz d

a b c

+ + +

+ +
 }kjk Hkh ifjdfyr fd;k tk ldrk gSA
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8. bl izdkj izkIr nksuksa nwfj;k¡ leku gSaA

izs{k.k

1. A (x
1
, y

1
, z

1
) osQ funsZ'kkad = _________ gSa

B (x
2
, y

2
, z

2
)osQ funsZ'kkad = _________ gSa

C (x
3
, y

3
, z

3
) osQ funsZ'kkad = _________ gSa

fcanq P osQ funsZ'kakd = _________ gSaA

fcanq P dh ry KLMN ls okLrfod eki }kjk nwjh (d) =_________ .

2. A, B, C ls tkus okys ry dk lehdj.k

1 1 1

2 1 2 1 2 1

3 1 3 1 3 1

– – –

– – – 0

– – –

x x y y z z

x x y y z z

x x y y z z

=
  osQ mi;ksx ls _________ gSA

mi;qZDr lehdj.k }kjk fu:fir ry dh fcanq P ls nwjh lw=k 
1 1 1

2 2 2

ax by cz d
d

a b c

+ + +
=

+ +
=

osQ vuqlkj _________ gSA

bl izdkj] ,d fcanq dh ,d ry ls okLrfod eki }kjk nwjh = oS'ysf"kd fof/ ls
fudkyh xbZ nwjh = _______ gSA

vuqiz;ksx

1. bl fØ;kdyki ls ;g O;k[;k dh tk ldrh gS fd

(a) ,d fcanq ;k nks fcanqvksa ls gksrs gq, vuar ry tk ldrs gaSA

(b) rhu valjs[kh fcanqvksa ls osQoy ,d gh ry tk ldrk gSA

2. bl fØ;kdyki dk mi;ksx nks laekrj ryksa osQ chp dh nwjh dh ladYiuk dks le>us esa
Hkh fd;k tk ldrk gSA
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mís'; vko';d lkexzh
varfj{k esa ,d fn, x, fcanq dh rhu valjs[kh
fcanqvksa ls tkus okys ry ls nwjh okLrfod eki
}kjk vkSj oS'ysf"kd fof/ }kjk Kkr djukA

30 cm × 20 cm dk ,d IykbZoqM dk
VqdM+k] ,d xzkI+kQ isij] 2 cm × 2 cm ×

2 cm vkdkj osQ rhu ydM+h osQ [kaM
(VqdMs)] vkSj 2 cm × 2 cm × 4 cm

vkdkj dk ,d ydM+h dk [kaM] fofHkUu
yackb;ksa osQ rkj] lsV&LDos;j] xksan] isu
;k isflay vkfn

fØ;kdyki 26

jpuk dh fof/

1. IykbZoqM osQ VqdM+s osQ mQij xzkI+kQ isij fpidkb,A

2. xzkI+kQ isij ij nks js[kk,¡ OA vkSj OB [khfp, tks Øe'k% x-v{k vkSj y-v{k fu:fir djsaA

3. vkdkj 2 cm × 2 cm × 2 cm okys rhu [kaMksa dks I, II vkSj III ls ukfer dhft,A ydM+h
osQ nwljs [kaM] tks 2 cm × 2 cm × 4 cm vkdkj dk gS] mls IV uke nhft,A

4. [kaMksa I, II vkSj III dks bl izdkj jf[k, fd muosQ vk/kj osQ osQanz Øe'k% fcanqvksa
(2, 2), (1, 6) vkSj (7,6) ij gksa vkSj [kaM IV osQ vk/kj dk osQanz (6, 2) ij gksA

5. [kaMksa I vkSj III osQ vk/kjksa osQ osQanzksa P vkSj Q dks ,d rkj }kjk tksfM+, vkSj nwljs rkj ls [kaMksa
II vkSj IV osQ f'k[kjksa osQ osQnzksa R vkSj S dks tksfM+, tSlk vkòQfr 26 esa fn[kk;k x;k gSA

6. ;s nksukas rkj nks fo"ke ryh; js[kkvksa dks fu:fir djrs gSaA

7. ,d rkj ysdj mls nksuksa fo"ke ryh; js[kkvksa osQ chp bl izdkj ls jf[k, fd og nksuksa
ij yacor gks rFkk muosQ chp dh okLrfod nwjh ekfi,A

izn'kZu

1. ,d lsV&LDos;j dks bl izdkj j[kk x;k gS fd bldh ,d yacor~ Hkqtk rkj PQ osQ
vuqfn'k gSA
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2. lsV&LDos;j dks PQ osQ vuqfn'k rc rd ljdkb, tc rd fd bldk nwljk yacor~
fdukjk nwljs rkj dks LiZ'k u dj ysA

26/04/18



xf.kr 171

3. nksuks js[kkvksa osQ chp] bl n'kk esa] lsV&LDos;j osQ mi;ksx ls nwjh Kkr dhft,A ;g fo"ke
ry js[kkvksa osQ chp dh U;wure nwjh gksxhA

4. oS'ysf"kd fof/ osQ fy, fcanqvksa P (2, 2, 0) vkSj Q (7, 6, 0) dks feykus okyh js[kk osQ
lehdj.k vkSj fcanqvksa R (1, 6, 2) vkSj S (6, 2, 4) dk feykus okyh js[kk osQ lehdj.k

Kkr dhft, rFkk U;wure nwjh lw=k 
( ) ( )2 1 1 2

1 2

–a a b b

b b

⋅ ×

×

   

  ls Kkr dhft,A nksukas n'kkvksa esa

izkIr nwjh leku gksxhA

izs{k.k

1. fcanq P osQ funsZ'kkad________gSaA

2. fcanq Q osQ funsZ'kkad________gaSA

3. fcanq R osQ funsZ'kkad________gSaA

4. fcanq S osQ funsZ'kkad________gaSA

5. js[kk PQ dk lehdj.k ________gaSA

6. js[kk RS dk lehdj.k ________gSaA

oS'ysf"kd fof/ ls PQ vkSj RS osQ chp dh U;wure nwjh = ________gSA

ekius ls U;wure nwjh = ________gSA

bl izdkj izkIr nksuksa ifj.kke ________gSaA

vuqiz;ksx

bl fØ;kdyki dk mi;ksx varfj{k esa nks fo"ke ryh; js[kkvksa vkSj muosQ chp dh U;wure
nwjh dh ladYiuk dks le>us esa fd;k tk ldrk gSA

26/04/18



172 iz;ksx'kkyk iqfLrdk

mís'; vko';d lkexzh

,d nh xbZ ?kVuk A dh lizfrca/ izkf;drk
tc ?kVuk B igys gh ?kV pqdh gS] osQ
ifjdyu dh O;k[;k dks ,d iklksa osQ ;qXe
dks isaQdus dk mnkgj.k ysdj djukA

Iykb oqM dk ,d VqdM+k] lI+ksQn dkx”k]
isu ;k isflay] LosQy] iklksa dk ;qXe

fØ;kdyki 27

jpuk dh fof/

1. mi;qDr vkdkj osQ IykboqM ij lI+ksQn dkx”k fpidkb,A

2. ,d oxZ cukb, vkSj bldks 1 cm Hkqtk osQ 36 oxks± es ck¡fV,A (nsf[k, vko`Qfr 27)

3. izR;sd oxZ esa la[;kvksa ossQ ;qXe fyf[k, tSlk vko`Qfr esa fn[kk;k x;k gSA

izn'kZu

1. vko`Qfr 27 fn, x, ijh{k.k osQ lHkh laHko ifj.kkeksa dks izLrqr djrh gSA blfy, ;g
ijh{k.k dk izfrn'kZ lef"V fu#fir djrk gSA
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2. eku yhft, fd geas ?kVuk A  dh lizfrca/ izkf;drk Kkr djuh gS tc fd ;g fn;k x;k
gS fd ?kVuk B igys gh ?kfVr gks pqdh gS] tgk¡ A ?kVuk ¶la[;k 4 nksuksa iklksa esa vkrh
gŞ  vkSj ?kVuk B, ¶4 de ls de ,d ikls esa vk;k gŞ  dks fu#fir djrh gS_ vFkkZr~
gesa P(A | B) Kkr djuk gSA

3. vko`Qfr 27 ls A dks larq"V djus okys ifj.kkeksa dh la[;k 1 gSA

B dks larq"V djus okys ifj.kkeksa dh la[;k 11 gSA

A ∩ B dks larq"V djus okys ifj.kkeksa dh la[;k 1 gSA

4. (i)  P (B) = 
11

36
,

(ii)  P (A ∩ Β) = 
1

36

(iii) P (A/B)  = 
P(A B)

P(B)

∩
= 

1

11
.

izs{k.k

1. ?kVuk A osQ vuqowQy ifj.kke µ  _________, n (A) = _________.

2. ?kVuk B osQ vuqowQy ifj.kke µ  _________,

n (B) = _________.

3. A ∩ B osQ vuqowQy ifj.kke µ  ______,

n (A ∩ B) = _________.

4. P (A ∩ B) = _________.

5. P (A | B) =  _________ = _________.

vuqiz;ksx

;g fØ;kdyki lizfrca/ izkf;drk dh ladYiuk
dks le>us esa lgk;d gS tks ckn esa cs”k&izes;
(Bayes' Theorem) esa iz;qDr gksrk gSA

1. vki bl dk;Z dyki dks oqQN vkSj
?kVukvksa] tSls ;ksx 10 izkIr djus dh
izkf;drk tc ,d f}d (doublet)

igys gh ?kfVr gks pqdk gS] }kjk
iqujko`fÙk dj ldrs gSaA

2. lizfrca/ izkf;drk P 
A

B

 
 
 

  dks bl

izdkj Hkh Kkr fd;k tk ldrk gSµ
ijh{k.k osQ izfrn'kZ lef"V ls ?kVuk B
osQ izfrn'kZ lekf"V dks fudky nhft,
vkSj fiQj blls A dh izkf;drk Kkr
dhft,A

fVIi.kh
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